Aula 7
Acidos nucléicos

Os acidos nucléicos — DNA (acido desoxirribonucléico) e o RNA

(acido ribonucléico) - sdo substancias essenciais para
hereditariedade.

Eles aparecem em todos os seres vivos, exceto
apresentam DNA ou RNA, mas nunca os dois.

Os acidos nucléicos sao formados por um grande numero de
unidades chamadas nucleotideos. Cada nucleotideo é formado por trés

tipos de moléculas: agucar, base nitrogenada e fosfato.
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A ligacao entre os nucleotideos da mesma cadeia é feita entre o
fosfato de um nucleotideo com a pentose de outro nucleotideo,
enquanto que a ligacdo entre os nucleotideos das cadeias diferentes é
feita pelas pontes de hidrogénio entre as bases nitrogenadas.

No DNA, devido a afinidade molecular, a base nitrogenada adenina
somente se liga a timina, e a citosina sempre se liga a guanina.

O RNA é formado por uma cadeia Unica de nucleotideos. Os
nucleotideos do RNA apresentam fosfato, aglcar - ribose (pentose) e as
bases nitrogenadas; adenina, guanina, citosina e uracila.




A tabela abaixo mostra as diferencas entre o DNA e RNA.
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Replicacao

Replicagcdao ou duplicagdo do DNA é chamada semi - conservativa,
ou seja cada molécula-filha conserva metade da molécula-mae, observe
a figura abaixo:

Reaplicacao do DNA



Ocorre o rompimento das pontes de hidrogénio que ligam as bases
nitrogenadas: as duas fitas afastam-se.

Os nucleotideos de DNA livres, encaixam -se nas duas fitas que se
afastaram. As cadeias - mae servem de molde para a formagao de duas
novas cadeias de DNA, lembrando que o processo € ativado pela enzima
DNA - polimerase.

Transcricao

Transcricdo € o processo em que o RNA é sintetizado pelo DNA; a
enzima atuante é a RNA - polimerase.

Ocorre a separacao das fitas do DNA, devido ao rompimento das
pontes de hidrogénio; em seguida, os nucleotideos livres de RNA se
encaixam em uma das cadeias de DNA, chamada cadeia ativa.

A molécula de RNA (fita Unica) desprende-se do DNA e reestabelece
as pontes de hitrogénio entre as duas cadeias do DNA.
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Pareamento entre as base de DNA e RNA.




Exercicios

1) (Unicamp) A andlise da composicao de nucleotideos do acido
nucleico, que constitui o material genético de quatro diferentes
organismos, mostrou o seguinte resultado:

2) Numa molécula de DNA, contituida por 1.800 nucleotideos,
existe 40% de adenina. Quais serdao as quantidades de timina,
citosina e guanina?




3) Complete a tabela abaixo:

4) (PUC/Campina - SP) Os itens abaixo referem-se a estrutura,
composicdo e fungao dos acidos nucléicos.

Estrutura: I. dupla - hélice
II. cadeia simples

Composigao 1. presenca de uracila
2. presencga de timina

Fungdo: a. sintese de proteinas

b. transcricdo génica

Sao caracteristicas do acido ribonucléico:

a)ll,1,b b)I,2,b ¢)I,1,a d)I,2,b e)lI,1,a

5) (FUVEST - 2002) Os adubos inorganicos industrializados,
conhecidos pela sigla NPK, contém sais de trés elementos



a)

b)

d)

e)

guimicos: nitrogénio, fosforo e potassio. Qual das alternativas
abaixo indica as principais razoes pelas quais esses elementos
sao indispensaveis a vida de uma planta?




Resposta dos exercicios

Resposta do exercicio 1:

a) Organismo A: apresenta DNA (presencga da timina).
Organismo B: apresenta DNA (presenca da timina)
Organismo C: apresenta RNA (presenca da uracila)
Organismo D: apresenta DNA (presenca de timina)

b) A () cadeia dupla (a quantidade de adenina é igual a quantidade
de timina).

B( cadeia simples (a quantidade de adenina é desigual da
quantidade da timina).

C () cadeia simples.

D () cadeia dupla (a quantidade de adenina é igual a quantidade de

timina).

Resposta do exercicio 2: C
Vale lembrar que as bases adeninas, timinas, citosinas e guaninas
sao complementares, isto é apresenta as mesmas quantidades.

A=T
C=0G

1800 - 100%
X -40% de A
X = 720 () quantidade de adenina (A)

Sendo:
A=T=720
A+ T 720+ 720 = 1440

1800 - 1440 = 360
360 = 180
2

entao:
180 é a quantidade de citosina (C) e guanina (G)

Outra forma de resolver é aplicar diretamente as porcetagens:



40% A --() 720

40% T --0 720

40% (A) + 40% (T) = 80% (A + T)
100% - 80% = 20%

20% =C+ G

20% =C=G
2

10% =C =G

10% C = 180

10% G = 180

Resposta do exercicio 3:

Resposta do exercicio 4: E
Acido ribonucléico ¢ RNA

transcricao

DNA ---------- ¢ RNAm (mensageiro) -------- ( sintese de proteinas.
traducao

Resposta do exercicio 5: C

Os acidos nucléicos (DNA e RNA) sdo formados por: pentose,
fosfato (fésforo) e base nitrogenada (nitrogénio).

A proteina é constituida por cadeia de aminoacidos (nitrogénio).

O potassio atua na entrada e saida da agua.






